

创办新中国第一支妇女建筑队，事迹被拍成电影
花园邨宾馆等多个著名建筑都是她们建设的

98岁劳模林玉卿： “剪”出英雄本色

□郑学明 本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

林玉卿曾担任“新中国第一支妇女建筑队”队长，率领60多名妇女承建了被称为“三八号大楼”的哈尔滨电机厂职工宿舍和花园邨宾馆等多个著名建筑。被剧作家丛深写成电影《笑逐颜开》后，林玉卿和“新中国第一支妇女建筑队”成为一个时代的榜样。十几年前，中央电视台《电影传奇》节目还曾来到哈尔滨对林玉卿进行专访。

从市公安局政治处离休后，林玉卿又有了一个新身份——民间剪纸艺术家。如今，林玉卿已经98岁高龄了，多年来她倾情剪纸艺术，创作了多幅精美绝伦的艺术品。近日，哈尔滨市公安战线一级英模王影逝世十周年之际，老人家特意剪了王影的剪纸，委托警官郑学明送往当地派出所作纪念。



哈尔滨市公安战线一级英模王影（林玉卿剪纸作品）。

创办“新中国首支妇女建筑队” 事迹被拍摄成电影

林玉卿出生于1926年，童年、少年都是在山东农村度过的。抗日战争年代，林玉卿曾任妇女抗日救国会会长，1948年解放战争时期入哈尔滨军需被服厂工作。解放战争结束后，调地方工业局建筑部门工作。1958年，作为第一妇女建筑工程队长兼党支部书记的林玉卿凭着一股“谁说女子不如男”的倔劲和干劲，带领职工家属成立了一支妇女建筑工程队，成为“新中国第一支妇女建筑队”。

当年，林玉卿领导了60多名家庭妇女，承建了第一栋号称“三八号大楼”的哈尔滨电机厂职工宿舍。建筑工地上，挖地基、搅拌泥浆、砌砖、抹灰……娘子军们无一不能。她们还在工地办起了临时托儿所，每天都是带着孩子上下班。

1958年末，质量全优的大楼如期竣工，“新中国第一支妇女建筑队”的事迹引起党中央的高度重视。1959年，时任全国



1958年，林玉卿（右三）和“新中国第一支妇女建筑队”。



98岁的老劳模林玉卿精神矍铄。

妇联主席的蔡畅来到工地视察，拉着林玉卿的手问寒问暖，夸她们为社会、为人民做了一件大好事。此后，林玉卿率领女子建筑队又建造了花园邨宾馆等著名建筑。剧作家丛深在得知林玉卿和女子建筑队事迹后，创作了电影剧本《娘子军》。1958年，由刚刚成立的哈尔滨电影制片厂和长春电影制片厂联合以此剧本拍摄了故事片《笑逐颜开》，轰动全国。

1959年林玉卿进入中共哈尔滨市委党校学习，毕业后调入哈尔滨市公安局工作至退休。

77岁重新学习剪纸 以剪代笔讴歌时代英雄

林玉卿的家里就是个剪纸展览室，四

周墙壁上挂满了剪纸作品，花鸟虫鱼、飞禽走兽，让记者大饱眼福。为了让记者对剪纸的特点、造型有进一步体会，她拿起一张红纸，操起剪刀，左右旋动纸头，几分钟就剪成了“雄鸡报晓”，画中公鸡生动逼真，悠闲自在，这源于生活中的细微观察。

林玉卿出生在山东一个剪纸之乡，七八岁时就能剪得一手好活。此后的大半个世纪中，她钟爱的剪刀一直没有离开过左右，只要有闲暇就剪几下。退休后，77岁的林玉卿上了老年人大学剪纸班，开始专心剪纸。林玉卿的剪纸艺术并不局限于传统，而是在继承中创新，在题材上贴近时代，展现新生活的作品在她的创作中占据了很大一部分。有时进行创作时，林玉卿全然忘记了自己已是98岁的高龄，一直创

作至凌晨，成为活跃在我国民间艺术界年龄最大的民间艺人。

林玉卿告诉记者，自己在进行剪纸创作时，先精心绘制样图，然后把样图用书钉和不同颜色的彩纸钉在一起，再操起剪刀一点一点地剪。经过长期实践，小小剪刀在林玉卿手中仿佛有了灵性，心到眼到手到，她极其熟练地“以剪代笔”，不需底稿，作品线条柔软、舒展流畅。林玉卿的剪纸物象造型简约夸张，画面简明扼要，落落大方，毫无雕饰之感，极具传神气质。她的作品客观地记录和反映了我国北方的人文历史，许多作品艺术地再现了数千年的民间传说，创造了不少剪纸佳作。

林玉卿曾倾心创作《金陵十二钗》。“《红楼梦》在金陵十二钗身上有集中而典型的反映，我的剪纸作品就是要折射出特定历史下人物的命运和情感。”林玉卿告诉记者，“金陵十二钗”的形象已经在她脑中呼之欲出，所以人物形象生动饱满，各富神韵。《祖国万岁》、航天英雄杨立伟、任长霞、松峰山警官王影等现代题材剪纸新作，一幅幅积极向上、充满强烈时代感的剪纸作品，均出自于林玉卿之手。

林玉卿的剪纸作品多次参加国际、国内剪纸艺术书画艺术大展，仅在这几年间，她就先后获国际、国内，以及省市的各级金奖10项、银奖12项、铜奖42项，10余篇论文及文章入编各类专刊书籍。

如今，98岁高龄的林玉卿耳聪目明，除了关心国家及哈尔滨发展建设外，她把所有精力都投入到剪纸艺术中去。不仅举办了个人剪纸作品展、出版作品集，更搜集了散失在民间的剪纸佳作，为剪纸这门非物质文化遗产的传承与发展辛苦地忙碌着。

《新晚报》联合工人文化宫电影城 免费请30名读者15日看电影《申纪兰》

本报讯（记者 申志远）为答谢广大读者，《新晚报》联合哈尔滨工人文化宫电影城，特推出“我为群众办实事”周末职工免费专场公益电影活动，请30名读者7月15日观看电影《申纪兰》。

申纪兰，一个家喻户晓的名字。作为全国劳动模范、优秀共产党员、改革先锋、最美奋斗者，申纪兰是100位新中国成立以来感动中国人物之一，并在2019年被授予“共和国勋章”。电影《申纪兰》讲述

了申纪兰坚守西沟、心系农村、情系农民、履职尽责，从一位普通的家庭妇女成为“共和国勋章”获得者的传奇人生故事，充分展现和赞颂了申纪兰同志不忘初心、牢记使命，艰苦奋斗、朴实无华，忠诚履职、心系群众的崇高品格，用实际行动生动诠释了一名优秀共产党员忠诚于党、忠诚于人民的坚定意志，是一部弘扬英雄精神、砥砺初心使命、坚定理想信念的生动教材。

第1步：扫码关注“新晚报影视”。

第2步：参与留言，得到回复即为中奖。

凭工会会员卡或身份证登记后即可取票。一个证件只能兑换一张电影票。

观影时间：7月15日9时50分
观影地址：工人文化宫电影城（南岗区中山路248号）
电话：82651892



咋参与

